

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.446

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGEN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXVI.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

SORIA.—Sábado 26 de Diciembre de 1914.

ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS
D los 44 Ayudantes de Obras públicas que terminaron la carrera en Mayo de 1912, hicieron sus estudios en esta Academia los señores siguientes: D. Constantino Perezagua, D. Benjamín Navarro, D. José Yáñez, D. Antonio Cernuda, dos César Collis, D. Antonio Biosa, D. Carlos Arias, D. Juan G. Ferrer, D. Vidal Arrebe, D. Luciano Lobregat, D. José López Marín y D. César Grifán.
Primera y única Academia que tiene establecido el sistema de correspondencia por correspondencia para estas carreras.
HONORARIOS MENSUALES
Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes } Asistiendo a la Academia 30 ptas.
o para la preparación de Sobrestantes... } Por correspondencia... 20
TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR
Soria, Canalejas, 54, teléfono, 3.ª planta.—SABADO

FERINOL

Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia.
Remedio infalible contra la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.
Precio del frasco: 3 pesetas.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
Al por mayor en los Centros de Específicos.

Depósito y venta en Soria y su provincia: Farmacia y Droguería de D. Enrique Ramírez.—Collado, núm. 18.

Consultorio Médico Quirúrgico

MAYOS X.—ELECTROTERRAPIA.—INHALACIONES DE OZONO DE A. RUIZ GARCIA
ALMAZAN
SE APLICA EL «806»

Chocolates JOAQUIN ORÓS Zaragoza

LOS MEJORES DEL MUNDO
Virgen del Carmen
ELOY LLORENTE
JUAN GARCIA Y GARCIA

Vicente Alvarez

Tratante en ganado de cerda
Ofrece a sus clientes cerdos terrefijos de una escogida partida de feria de Berlanga a precios convencionales.
Trabajos litográficos
En la librería de Las Heras Hermanos, se facilitan toda clase de trabajos litográficos y muy especialmente carteles y programas para fiestas y ferias.
Tenemos un extenso muestrario de cartas timbradas, facturas, etiquetas y otros muchos trabajos, hechos en una de las mejores litografías de España. Consultad los precios.
Canalejas, 54, Soria.
ALMACEN DE MADERAS

Invento útil.

PATENTE 55.672
Los laboradores de tellos han aceptado con gran entusiasmo el nuevo aparato «BICHARRO» inventado por el artista soriano, establecido en Madrid, D. Deogracia Chicharro.
Las ventajas de este útilísimo aparato son muy prácticas; es adaptable a cualquier arado romano y de hierro; dispone de dos picas tituladas «reja» y «pet» y «vert» y «der»; con él se efectúan labores profundas y rápidas; las operaciones que hace la vertedera, exigiendo menos fuerza y costando menos dinero.
El precio del aparato es el de 7 pesetas en Soria.
En esta provincia y varias más viene usado el aparato «BICHARRO» numerosos laboradores, debido a sus excelentes resultados y a lo reducido de su coste.
Los representantes en esta provincia son dos Angel Herrero en Soria, Zapatería 21 y 33 (padre) y D. Martín Orte en Castilfrat.
Diríjanse los pedidos al fabricante, Concepción Jerónima, 14, Madrid.

Nuevo café de la Paz

DE Urbano Cuerda.
Bernardo Robles (antes Teatinos), núm. 11.
Rica leche de la ganadería de Vandevello de Tera.
Servicio permanente desde antes de la llegada del tren correo.
Varios juegos de sport y de recreo.

Mariano Javierre Urgie

Pr. fesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Director del Laboratorio Municipal de Soria.—Médico de la Prisión provincial de esta población.
Consulta general de 11 a 1.—Diaria.
Electricidad Médica.—Vacunación.—Suero terapéutico.—Rayos X.—Tratamiento antibiótico por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene de A. fono XIII de Madrid.
PLAZA MAYOR, 9.—SORIA

ALEJANDRO GARCÉS

Corredor de Comercio Colegiado.
Intervención en operaciones del Banco de España y otros establecimientos de crédito.
Compra y venta de fondos públicos y valores mercantiles.
Despacho: Plaza de Acaña, 4.—SORIA

FESTAS TRISTES

Los números rojos del Almanaque señalan ahora fechas que la ley de la tradición manda celebrar alegremente.
Noche-buena, Pascuas, Año Nuevo, Reyes... significan fraternidad, amor, un alto en las tristezas de la vida, descanso en la lucha cotidiana, culto al pasado, salutación al porvenir.
En las circunstancias actuales—y Dios quiera que sean breves—los números rojos del Calendario evocan recuerdos tristes que no pueden mitigar las festividades solemnes que la cristiandad celebra.
Los simbólicos reyes magos han dejado de ser aquellos espirituales personajes que la inefable poesía de la mujer-madre adornaba con galas sublimes para presentarlos a los pequeñuelos como mandatarios de la Divinidad para premiar toda acción generosa y cualquier sentimiento noble. Los reyes—lo saben los niños—

acaudillan formidables ejércitos que imponen castigos horribles, sin que los hiciera precisos actos criminales.
El Año Nuevo aparece despojado de la aureola que tejó la ilusión soñando con perfecciones y venturas que lo inescrutible guardaba sosteniendo la fe y la esperanza en futuras dichas. Es el Año Nuevo un reflejo de las ancestrales épocas en las que la barbarie andaba suelta y los hombres, rivalizando con los monstruos, hacían alardes de ferocidad salvaje.
Y la conmemoración de la Natividad del Redentor, del que vino al mundo a predicar paz entre los hombres, no es posible que exprese el triunfo de unos ideales que elevaban a los seres humanos hasta la suma perfección. La sangre de millones de criaturas tinte enormes extensiones de terreno. El amor patriótico demanda que se destruyan los patriotas y en luchas heroicas caen para no levantarse jamás, atravesados por la metralla, víctimas de cruces sufrimientos, los mejores, los más sanos, los más fuertes de las naciones que se decían cabeza de la civilización.
¡Noche buena! Horrible sarcasmo. En todos los hogares, en las miserables cabañas, en suntuosos palacios habrá existido la visión trágica de las batallas horribles que libran los soldados en Europa disputándose palmas de terreno; la silueta de los hombres que ecultos en las trincheras atisban el descuido del enemigo para dirigir una descarga que corte vidas preciosas; el recuerdo de las fatigas que han de soportar aquellos que ceden su puesto en el regazo familiar a la representación de la intranquilidad y de la desgracia para transformar la Noche buena en noche de amarguras indescriptibles.

Hay muchos datos que fijar y muchos factores que tomar en cuenta, y muchos cabos que atar, y dejar bien atados, en una palabra, para que no constituya por lo menos una ligereza implantar esa reforma arancelaria por una simple Real orden.
Nosotros adelantamos nuestra protesta contra el hecho de que se modifique radicalmente el régimen arancelario que afecta a la producción triguera, usando menos formalidades de las que son necesarias para rellenar de grava los baches de una carretera.

Como se han hundido las frágiles embarcaciones donde navegaban los ideales de civilización, de progreso de amor y de felicidad, naufragan los misteriosos encantos que exhibían estas fiestas que la Religión creó para consuelo y esperanza de los mortales.
Las fiestas que el Calendario señala con tinta roja, que parece sangre, solo recobrarán el carácter que han venido ostentando, cuando los hombres piensan que su misión en el mundo ha de ser edificar, progresar a impulsos del amor y no destruir y matar por requerimientos de la soberbia y de la codicia.

Se ha celebrado el centenario del nacimiento de D. Juan Prim y Prast, caudillo memorable, asesinado en una calle céntrica de Madrid, al comenzar la noche del 28 de Diciembre de 1870. En recuerdo del general glorioso, hubo fiestas en Reus, su cuna, pero el resto de España ha dejado pasar la fecha con indisculpable desdén.
Prim representa uno de los períodos más interesantes de nuestra historia contemporánea; fué lo que después se ha llamado un hombre representativo. Vinculó en el suyo, el carácter nacional; activo frente a las imposiciones, generoso en los instantes críticos, resuelto en todas las circunstancias, romántico por naturaleza y liberal por inclinaciones irresistibles del alma, en la que convivían con los deseos de conservar el ayo señorial, los afanes por difundir las conquistas de lo moderno.
Prim fué el hombre de la leyenda española, el acariciado por las auras populares. De ánimo inquieto, de grandes ambiciones, de clarísimo talento, de temple heroico, en la guerra y en la política no aceptó nunca más que primeros papeles. En Africa y frente a la hueste catalana, que le adoraba, realizó tales proezas que su nombre anduvo en romances como el de los héroes legendarios; en Méjico tuvo tal furo, tan gran entereza y tan admirable perspicacia que recabó para España una singular y elevadísima reputación. En la Patria fué luego el alma de la revolución de 1868 y ganó batallas que no había presenciado, siendo en la obra realizada por muchos el único autor, según dictamen de la voz popular que en llegando la ocasión se desentiende de la verdad y de la lógica, para que prevalezca su deseo.
Los que vemos cercana la vejez, recordamos que siendo niños, un nombre, el de Prim, sonaba constantemente en nuestros oídos. Era el soldado valiente; el hombre, de mayor poderío; el del triunfo, el vitoreado siempre, el símbolo de la grandeza nacional, quien resumía las pasiones, los anhelos, las obras todas de la Patria.
En la calle los cantares de los muchachos nombraban a Prim; en las aleyas y en las estampas aparecía Prim a caballo flameando altivo la bandera nacional. ¿Había para? Era preciso ver a Prim, cetrino, sobrio, pasando a caballo entre la muchedumbre que le aclamaba. Celebrábase una manifestación pública? Pues de Prim se hablaba para entrecerle o para exacerarle, que, como todos los grandes hombres, sugería a la vez que idolátricas adoraciones, odios inextinguibles.
Uno muy grande, brutal, maldito, dió fin a su vida, y aun guarda mi memoria en las lejanas impresiones de la niñez, la que produjo en Madrid el crimen cometido contra el caudillo de los Castillejos. ¡Han asesinado a Prim! exclamaba todo el mundo con desahucio, y un hábito de muerte parecía flotar sobre la capital de España envuelta por la nieve como si fuera un sudario.
Al cabo de los cuarenta y cuatro años, no queda ni vestigio de todo aquello. Se celebra una ceremonia en medio de la mayor indiferencia y el nombre que sonó tantas veces con estruendo, se oye con frialdad. ¡Poder del tiempo que consume perdurablemente todas las pompas de nuestra vida!
En el panteón de Atocha reposan los restos de Prim, cerca de los de Sagasta, que fué su amigo; no lejos, de los de Cánovas, también asesinado cuando gobernaba; junto, a los del sin par Canalejas, otra víctima del fanatismo, y rodeado de las tumbas donde yacen preclaros políticos de la España moderna. Pues aquel recinto apenas si es visitado. Lo ha ennoblecido la historia, lo ha sublimizado el arte, pero a él acuden solamente deudos o amigos íntimos porque cuando la vida se ajea de los grandes prestigios, casi desaparecen las devociones que inspiraron.
Y en verdad que España comete con la memoria de Prim, una gran injusticia al no consagrarse atenciones singulares. Ahora precisamente que actuamos en Africa, en el suelo marroquí, hubiera

Philipo.
El trigo y el arancel
LA R. O. DE BUGALLAL
El Gobierno sigue tratando con ligereza indisculpable la cuestión del precio del trigo.
Preocupado por el peligro de que se carezca del pan, no se le ocurre apelar a más recursos que a castigar con rebajas del arancel a los agricultores que producen el trigo. El remedio está en otro sitio, y para conocerlo basta con fijarse en que esas subidas alarmantes del pan solo ocurren en Madrid y en capitales populosas del litoral, en las cuales la molinería se surte principalmente de trigos exóticos.
El precio del trigo—estacionario desde hace tiempo en los mercados—no es tal que pueda servir ni siquiera de pretexto para modificaciones arancelarias.
Y esto de implantar por medio de una simple Real orden la escala móvil, es médo más grave y de mayor trascendencia de lo que parece. Mucho se ha discutido sobre si convenia a los intereses de la producción cerealista el arancel fijo o el móvil; uno y otro han tenido y tienen adientes defensores. Castilla en pleno se declaró por el fijo. El móvil encierra muchos y graves peligros dado el estado y la organización actual de los mercados trigueros, la falta de estadísticas oficiales exactas y rápidas, y otras muchas deficiencias que la realidad comercial de nuestro país tiene.
Pero aun decidiéndose por el arancel móvil, su implantación no creemos que pueda hacerse por una Real orden. El recargo transitorio necesitó de una ley.
Y aunque no la necesitase, nos parece que asunto tan grave y de tan decisiva trascendencia no puede resolverse en el despacho del ministro,

DE COLABORACIÓN ESPECIAL

HECHOS Y COMENTARIOS

«DON JUAN PRIM»

Se ha celebrado el centenario del nacimiento de D. Juan Prim y Prast, caudillo memorable, asesinado en una calle céntrica de Madrid, al comenzar la noche del 28 de Diciembre de 1870. En recuerdo del general glorioso, hubo fiestas en Reus, su cuna, pero el resto de España ha dejado pasar la fecha con indisculpable desdén.
Prim representa uno de los períodos más interesantes de nuestra historia contemporánea; fué lo que después se ha llamado un hombre representativo. Vinculó en el suyo, el carácter nacional; activo frente a las imposiciones, generoso en los instantes críticos, resuelto en todas las circunstancias, romántico por naturaleza y liberal por inclinaciones irresistibles del alma, en la que convivían con los deseos de conservar el ayo señorial, los afanes por difundir las conquistas de lo moderno.
Prim fué el hombre de la leyenda española, el acariciado por las auras populares. De ánimo inquieto, de grandes ambiciones, de clarísimo talento, de temple heroico, en la guerra y en la política no aceptó nunca más que primeros papeles. En Africa y frente a la hueste catalana, que le adoraba, realizó tales proezas que su nombre anduvo en romances como el de los héroes legendarios; en Méjico tuvo tal furo, tan gran entereza y tan admirable perspicacia que recabó para España una singular y elevadísima reputación. En la Patria fué luego el alma de la revolución de 1868 y ganó batallas que no había presenciado, siendo en la obra realizada por muchos el único autor, según dictamen de la voz popular que en llegando la ocasión se desentiende de la verdad y de la lógica, para que prevalezca su deseo.
Los que vemos cercana la vejez, recordamos que siendo niños, un nombre, el de Prim, sonaba constantemente en nuestros oídos. Era el soldado valiente; el hombre, de mayor poderío; el del triunfo, el vitoreado siempre, el símbolo de la grandeza nacional, quien resumía las pasiones, los anhelos, las obras todas de la Patria.
En la calle los cantares de los muchachos nombraban a Prim; en las aleyas y en las estampas aparecía Prim a caballo flameando altivo la bandera nacional. ¿Había para? Era preciso ver a Prim, cetrino, sobrio, pasando a caballo entre la muchedumbre que le aclamaba. Celebrábase una manifestación pública? Pues de Prim se hablaba para entrecerle o para exacerarle, que, como todos los grandes hombres, sugería a la vez que idolátricas adoraciones, odios inextinguibles.
Uno muy grande, brutal, maldito, dió fin a su vida, y aun guarda mi memoria en las lejanas impresiones de la niñez, la que produjo en Madrid el crimen cometido contra el caudillo de los Castillejos. ¡Han asesinado a Prim! exclamaba todo el mundo con desahucio, y un hábito de muerte parecía flotar sobre la capital de España envuelta por la nieve como si fuera un sudario.
Al cabo de los cuarenta y cuatro años, no queda ni vestigio de todo aquello. Se celebra una ceremonia en medio de la mayor indiferencia y el nombre que sonó tantas veces con estruendo, se oye con frialdad. ¡Poder del tiempo que consume perdurablemente todas las pompas de nuestra vida!
En el panteón de Atocha reposan los restos de Prim, cerca de los de Sagasta, que fué su amigo; no lejos, de los de Cánovas, también asesinado cuando gobernaba; junto, a los del sin par Canalejas, otra víctima del fanatismo, y rodeado de las tumbas donde yacen preclaros políticos de la España moderna. Pues aquel recinto apenas si es visitado. Lo ha ennoblecido la historia, lo ha sublimizado el arte, pero a él acuden solamente deudos o amigos íntimos porque cuando la vida se ajea de los grandes prestigios, casi desaparecen las devociones que inspiraron.
Y en verdad que España comete con la memoria de Prim, una gran injusticia al no consagrarse atenciones singulares. Ahora precisamente que actuamos en Africa, en el suelo marroquí, hubiera

estado en su punto tributar al nombre del caudillo catalán, efusivas demostraciones de admiración. En pie están aun los Castillejos que en la ruta de Ceuta a Tetuán presenciaron la hezafia del general invicto y de sus valientes soldados, y cuando se recorren aquellos agrestes lugares parece que todavía se ve la silueta del jefe que con una actitud de las que inmortalizan, dejó escrita en la historia de nuestros triunfos una de las más interesantes páginas.
No era solo el valor lo que hacía de Prim una de las más importantes personalidades españolas de la segunda mitad del siglo XIX; por su talento descoló el general tanto, sino más, que por sus dotes guerreras. Su acción en Méjico lo acredita; en momentos difíciles, cuando las potencias europeas actuaban en la hoy revuelta república, tuvo España el acierto de adoptar resoluciones altamente beneficiosas, gracias al tacto, a la agudeza y al poderoso entendimiento de Prim.
Poseía este general un criterio exacto de cuál debiera ser nuestro influjo en la América latina y ojalá que sus advertencias e inclinaciones hubieran prosperado en nuestro país, que por ellas nos habríamos ahorrado mucha sangre, mucho dinero y vivríamos en este instante con prosperidades en lo material y con grandes satisfacciones morales.
Prim dió a la libertad de nuestra Patria el más positivo de sus triunfos. Revoluciones efectivas, hondas, de las que remueven vigorosamente a un país, no las ha habido en el nuestro; pero si alguna transformación radical se ha operado en España, fué sin duda la que se inició en 1868 con el alzamiento de la Marina en Cádiz. En tan mejorable ocasión fué Prim el que más puso en la obra regeneradora de España y acaso fué su muerte el golpe más certero asestado contra la democracia española.
Por lo mismo, asombra que al llegar la celebración del centenario de hombre que valió tanto, pase el suceso casi inadvertido. Los soldados no ofrecieron al glorioso general ningún recuerdo; los políticos no han realizado—salvo la sesión de Reus—ninguna demostración de cariño.
No atribuyamos por completo a la ingratitud las indiferencias de que me conduelo. Nacen también del increíble desmayo que se ha apoderado de nosotros. Si nos falta la fé de los ideales ¿cómo hemos de sentir amor por quienes los mantienen o los mantuvieran? El partido más inmenso, el más eficaz, el que más influye en España es el de los indiferentes; el de los que sonríen a todo, con dejos de sospecha; el de los que se encogen de hombros como respuesta a cualquier requerimiento.
En la época de Prim había pasiones, lo que quiere decir que palpita la vida en nuestra sociedad. Aquello se disipó por desgracia. Las pasiones representan una exacerbación de las necesidades y por eso es preciso moderarlas; pero al cabo y al fin cuando existen, delatan actividad y abren el pecho a la esperanza. Ahora no hay pasiones colectivas—que es a las que aludo—y en cambio las particulares no cesan. Cuando en un pueblo existen entusiasmos, se originan choques, es verdad, pero la energía que se manifiesta en las luchas puede aprovecharse para fines útiles. En cambio, cuando el cuerpo social está insensible predominan los anhelos particulares, con las envidias, las ambiciones y los egoísmos.
Lo peor es que los pueblos en quienes prevalece el egoísmo particularista, degeneran y los pueblos degenerados no dan ningún beneficio a los que los forman, por donde los egoístas, para buscar su bien—único sueño suyo—deberían pensar en la Patria, en sus glorias, en su engrandecimiento, con lo que lograrían cuanto apetecen, pues ser personalidad mediana en país importante, vale mucho más que serlo excepcional en nación sin voz ni autoridad en el mundo.

los que profesan opiniones contrarias a las mías) para entrar en este linaje de discusiones que tienen un carácter esencialmente técnico y acerca de las cuales, ni mis conocimientos, ni mis estudios me permiten ciertamente tener una opinión propia.
Decía el Sr. Ayuso que sin la repoblación forestal, los canales y los pantanos serían perfectamente inútiles, que unos y otros se aterrarían y que los caudales que el Erario público en ellos hubiera invertido, habrían venido a parar en una ruina, y que al fin y al cabo sería un negocio malísimo lo que debiera ser brillante. Yo siento, Sr. Ayuso, no estar conforme con estas manifestaciones de S. S.; yo al lado de ellas podría presentar ejemplos de pantanos que tenemos en España que están funcionando nada menos que desde el siglo XII, sin que para impedir el aterramiento se haya hecho ninguna clase de trabajos, y puedo además decir que hay, no ya regiones, no ya comarcas, sino países enteros, naciones enteras, donde, sin haber precedido repoblación forestal ninguna, las obras de riego constituyen la única manera de vivir de poblaciones numerosas, y me refiero al país de Egipto. Ninguna repoblación forestal ha precedido a la obra de los Faraones de hace tantos siglos, y, sin embargo, aquellos canales y pantanos siguen funcionando sin que se haya producido ningún aterramiento. No tenemos nosotros precedentes tan lejanos, pero si podía pre-entender algunos pantanos construidos desde la época de los romanos, que puede decirse que no han llegado a aterrarse y siguen funcionando en la actualidad. Y nada más.
El Sr. Ayuso: Pido la palabra.
El Sr. Presidente: La tiene S. S. para rectificar.

El Sr. Ayuso: Haciéndome gran honor, el Sr. Nicolau ha contestado a algo de lo que he dicho esta tarde con respecto a la política forestal; por medio de unas cuantas interrupciones he querido poner las cosas en su punto o los puntos sobre las íes, porque no es que yo haya presentado la política forestal como rival de la política hidráulica; me he limitado a afirmar que la política forestal debe preceder a la política hidráulica, ya que hemos dado en llamarlas así, que no he sido yo quien ha hecho uso de esta denominación de política hidráulica, sino que empezaron algunos, unos cuantos partidarios de pantanos y de canales de riego, como el Sr. Nicolau, a llamar a aquello política hidráulica... (El Sr. Nicolau: Fué don Joaquín Costa.) No, porque recuerdo perfectamente el primer artículo de don Joaquín Costa, en el que recogió esta denominación, original entonces, de política hidráulica; no fué Joaquín Costa, debió ser el Sr. Gasset; pero sea quien quiera el que la empezó a emplear, lo que yo no quería era atribuirle la originalidad de ese modo de dividir la política en hidráulica, forestal, etc. He dicho lo mismo al Sr. Nicolau que a todos los Sres. Diputados, y más especialmente al Sr. Ministro del ramo y a la Comisión, que la política forestal debe preceder a la política hidráulica para que esta última tenga la eficacia que SS. SS. desean.
Nada tiene que ver, ni es argumento que pueda convencernos, el aspecto científico de la cuestión, porque debemos alejar de la Cámara todo lo que huele a discusión científica, aunque nosotros los aprendices de ciencia, no ignoramos, como decía otro ilustre paisano mío, que la ciencia se ha hecho a fuerza de tonterías, y que la última conquista de la ciencia es una rectificación de la tontería anterior que se consideraba como artículo de fe hasta aquel momento. De modo, que pudiendo creer que está en tela de juicio y que es un disparate el afirmar hoy una cosa que mañana tendrá o no su corroboración en la práctica, no vale la pena de que estemos discutiendo en el Congreso de los Diputados si esto es científicamente mejor o peor que aquello; hablemos de hechos y yo invitaría a S. S. y a todos los que piensen como S. S., a visitar conmigo cualquier territorio o provincia española en donde, sin ser un profesional, demostraría que toda España es torrencial y, por consiguiente, para que la política hidráulica tenga realidad, ha de ser necesariamente precedida por la política forestal.
Tampoco puede convencernos el caso de Egipto. Es lo mismo que si tratara de coacción lo que ocurrió en el sistema de riego y plantaciones de la Arcadia antigua y dijese que actualmente, en la península helénica, se están sirviendo del mismo sistema que en tiempos de Isócrates; o si recordase a S. S. que en Valencia y Murcia se sigue hoy el mismo procedimiento de riegos que implantaron los árabes. ¿Qué tiene que ver eso con nuestro problema?
Vana es el argumento respecto a la orografía de España; pero no contradice de ninguna manera la afirmación que yo he hecho, y que creo que ni el Sr. Nicolau ni nadie negará de que toda España es torrencial, en su mayoría al menos. Que unas cuantas obras hidráulicas, unos cuantos pantanos, unos cuantos canales de riego hayan tenido eficacia, nada demuestra;

Jose Francos Rodríguez.
REPOBLACION FORESTAL
Discurso de D. Manuel H. Ayuso.
(Conclusión.)
Presentaba el Sr. Ayuso la política que él llamaba forestal como contraria, o como preferente a la política hidráulica... (El Sr. Ayuso: Preferente, sí, contraria, no.) A mi entender no debe existir ni preferencia ni antagonismo. (El Sr. Ayuso: Antagonismo, jamás.) Ambas políticas, si así pueden llamarse, yo no las llamaría de esta manera; entiendo que son perfectamente compatibles y en cierto punto hasta pueden completarse.
En este concepto yo tenía que hacer esta manifestación, agregando únicamente, sin querer entrar en la discusión a que se podían prestar algunas de las observaciones del Sr. Ayuso, por la razón que en la tarde de ayer tuve el honor de indicar al Congreso, que me parecía este lugar inadecuado (salvo la opinión contraria de los demás señores, pues yo tengo el mayor respeto a

GRAN FÁBRICA DE Alcoholes y Aguardientes Anisados DE H. FALCES E HIJO COSECHEROS DESTIDADORES FITERO (NAVARRA)

Muestras, precios, catálogos a quien los pida.—Despacho abierto a todas las horas.—Precio fijo.—Nueva reforma en los aparatos.—Compr constante de vinos para destilar.

Representante en Soria: JOSÉ SANZ OLIVEROS

porque al lado de eso que dice S. S., podría yo citar una porción de casos en que se ha demostrado que los canales y los pantanos no han servido para nada. Esta misma tarde he citado el ejemplo de un pantano del distrito que representa en Cortes el Sr. Igual, que está completamente cegado; S. S., que conoce perfectamente, porque creo que lo conoce, como le conozco yo, el territorio de Tortosa, quiere que vayamos a ver lo que sucede en toda aquella comarca? Si no quiere ir S. S. tan lejos, quiere S. S. que vayamos a la provincia de Guadalajara, a esa feliz provincia que tiene de protector al Sr. Conde de Romanones, y verá S. S. cómo algunos pueblos que yo conozco, entre ellos Tendilla, donde las calles están cegadas por haber talado los olivares y los árboles y arbustos que defendían la villa de las inundaciones y de los arrastres de tierra? Donde quiera que vayamos, verá S. S. y yo podré demostrarlo que no estoy equivocado. (El señor Rodríguez Lázaro: A Atenas, a Atenas.) A Atenas, afortunadamente, no hay que ir para esto, Sr. Rodríguez Lázaro, porque allí se ha conservado la tradición de que el árbol es sagrado, de que el monte es cosa religiosa. ¡Ojalá en España hubiéramos copiado y mantenido esa tradición civil y pagana de la santidad del árbol y del monte, y las penas de condenación eterna a los que atentaran contra él!

CARTA DE MADRID

Madrid 25 de Diciembre de 1914. Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Querido amigo: La baja temperatura no fue obstáculo anoche para que todas las calles de esta Corte se vieran invadidas por cientos de millares de personas, que las unas con panderos, tambores y almireces y las otras con rabeles, celebraron cantando villancicos el natalicio del Redentor del género humano. En las plazas Mayor y de Santa Cruz, la multitud invadía estos días aquellos lugares admirando los preciosos Nacimientos, comprando los ricos turrones de Gijón, las avellanas tostadas, los piñones mondados, los cocos y cañadillo de América, nueces y castañas que con gran abundancia se presentaron a la venta este año. La aristocracia del dinero acudió, como ocurre siempre en estos días, a los elegantes establecimientos de Casa Prast, La Mallorquina, Turmie, Lhardy y Viena; se hicieron grandes compras de variadas cestas, muy adornadas para regalos con faisanes, capones, jamones de York, conservas, Champagne de marcas excelentes, vinos y licores de todos los países y turrones Molin, Zaragoza, Cádiz, yema y riquísimo mazapán de Toledo. En las iglesias se cantó la misa del Gallo y en San Francisco el Grande la función fue majestuosísima. Las cenas de Noche-buena fueron abundantes y espléndidas. Esto no ha impedido que un pobre de solemnidad, llamado Antonio López, que habitaba en una choza, haya muerto de frío.

La crisis.

El elemento político, ahora que ha vuelto el interregno parlamentario con motivo de las presentes fiestas de Pascuas, no cesa en su empeño de obtener compensación a sus servicios. El Sr. Dato ha dicho que la crisis, próxima a resolverse, habrá de limitarse únicamente a la provisión de las cartillas vacantes. Esto no ha producido la mayor satisfacción, por cuanto se esperaba con interés por varios ministeriales que la crisis fuese más extensa. Sin embargo, parece ser que la combinación de altos cargos que también se anuncia, confirmada por algunos ministros ha de satisfacer las aspiraciones de la gente de segunda fila de la mayoría. También se viene anunciando que en breve se procederá a una combinación de gobernadores. Nos encontramos, pues, en presencia de nuevos nombramientos, ascensos, traslados y cesantías, para dar principio al año nuevo, con gran satisfacción de algunos y de tristeza para otros.

Calma política.

La actividad política de todos estos días entra en un período de calma; pero no por eso habrán de sustraerse varios conspicuos de ser zaheridos, buscando algunos argumentos en menoscabo de la posesión que ocupan los de arriba. La labor de éstos durante el funcionamiento de las Cortes ha sido verdaderamente penosa, entrando ahora en el período del descanso, no obstante la preparación de los proyectos de ley que tendrá que discutir el Parlamento al volver a reanudar las sesiones. Se tiene por descontado que la próxima etapa parlamentaria será de corta duración, pues aprobados los presu-

puestos no obliga nada mayormente al funcionamiento de las Cámaras. Desde luego el proyecto de ley de zonas neutrales, leído en el Congreso, cuya Comisión preside el Sr. Vizconde de Eza, ha de ser objeto de mucha controversia por los encontrados intereses que a algunas regiones suponen han de debatirse, siendo por esto que han de ofrecer algunas sesiones interesantes debates. Los catalanes se muestran esperanzados en el triunfo y los regionalistas preparan muchos mítines y gran propaganda en favor de las zonas neutrales, cuando los aragoneses y varias regiones del interior de España no se muestran propicios a secundar a los defensores de las zonas en sus propósitos.

Los afortunados en la lotería

En Badajoz se halla uno de los décimos del premio mayor de la lotería celebrada el último martes. Don Justo García, propietario de varios almacenes de tejidos, encargó un décimo a Barcelona. Se sucedió el día del sorteo sin que el Sr. García recibiera el décimo y desde luego consideró que no habían cumplido el encargo. El día 23 por la noche recibió un pliego de valores depositado el día 19, y al abrirlo se encontró con que contenía un décimo del billete 50.047, premiado con los seis millones. Como D. Justo García no ha podido dar ninguna de las participaciones que prometió, por no haber recibido el décimo, cuyo número ignoraba, la víspera o el día mismo del sorteo, se encuentra ahora con 600.000 pesetas. Este suceso inesperado es comentadísimo en Badajoz. También se conocen los afortunados en Alicante. Cuatro décimos del billete número 3.531, premiado con 70.000 pesetas, fueron adquiridos por D. Baldomero Giner, dueño del automóvil que se dedica a transportar viajeros de Alicante al Sanatorio de Busot. El Sr. Giner había distribuido entre varios vecinos del pueblo de Aguas numerosas participaciones, reservándose él 50 pesetas. Otros tres décimos del mismo número 3.531, uno lo adquirió D. Joaquín González, que fue cajero de la Sucursal del Banco de España en Alicante, quien lo distribuyó en participaciones de 25 pesetas entre cuatro hijos suyos. Otros dos décimos los adquirió el Ordinario de Cautele por encargo del Director de la banda de música de dicho pueblo y se hallan repartidos entre los músicos de la banda.

Heróico combate.

Se han recibido detalles del heróico combate librado en las inmediaciones de Arras, en el que los artilleros franceses destruyeron 36 cañones alemanes. Los soldados del Cuerpo de ingenieros durante la noche lograron abrir un camino entre el laberinto de las alambradas alemanas, colocando asimismo minas en diversos sitios. Todo estaba preparado. La orden de avanzar fue dada al oscurecer, cuando las reservas de tropas frescas francesas llegaron para cooperar a la acción. En un frente de más de dos kilómetros fue dado el asalto a través del barro de los campos labrados. Las minas colocadas por el Cuerpo de ingenieros se encontraban a 50 metros de las primeras trincheras alemanas, en lo más espeso de las alambradas. Con sólo apretar un botón eléctrico las minas estallarían, destruyendo los trabajos defensivos de los alemanes. Cuando ya infantería francesa se encontró a ochenta metros de las trincheras fue lanzada la corriente eléctrica. Estallaron las minas y varias brechas quedaron abiertas a los franceses, que se lanzaron en masa por ellas. Uno tras otro, los alemanes fueron expulsados de sus trincheras. En las inmediaciones a una ametralladora se entabó un combate homérico. Un gigantesco coracero francés se abrió camino a través de los alemanes que intentaban salvar la ametralladora. Mató gran número a sablazos, y con la cabeza descubierta, lleno de sangre, gritó: ¡Adelante, muchachos! ¡Viva Francia!

Los alemanes.

El gran Cuartel general alemán dice que en las dunas de Lombardzyde y el sur de Bixchoote fueron fácilmente rechazados los aliados en sus ataques. Cerca de Richebourg L'Avoux, los ingleses fueron desalojados de nuevo de sus posiciones y, a pesar de sus desesperados contraataques, los alemanes mantuvieron todas las posiciones ganadas entre Richebourg y el canal del Aive de la Bassée, fortificándose. El día 20 cayeron en poder de los alemanes 750 prisioneros, entre ingleses

y gente de color, cinco ametralladoras y cuatro lanzabombas. En los alrededores del campamento de Chalons los franceses demostraron gran actividad. Fueron rechazados parcialmente con grandes pérdidas los ai-aques franceses al Norte de Sillery, y al Sudeste de Reims, cerca de Soain y Perthes. En la Prusia oriental y occidental no ha variado la situación. Continúan las luchas en la región de los ríos Bzura y Rawka. Tampoco ha variado la situación en la orilla del Pilitza. Desde Viena comunican oficialmente que las baterías de costa, en colaboración con los buques guardacostas, lograron echar a pique en el Adriático al submarino francés Curie, haciendo prisionera a la tripulación. El submarino austriaco Número 12, atacó el día 21 a una flota compuesta de 16 unidades, que se encontraba en el estrecho de Otranto; lanzó dos torpedos contra el buque almirante, del tipo «Courbet», haciendo blanco ambas veces. La confusión producida por el ataque entre la escuadra y el fuerte oleaje, así como la atmósfera nebulosa, impidieron al submarino ver los efectos producidos por su ataque. La Cámara y el Senado franceses se reunieron el día 22. En la sesión de la Cámara, el presidente leyó una extensa declaración del Gobierno tratando de la situación militar diplomática y financiera. Viviani declaró que Francia no depondrá las armas antes de ver recuperada la violación del derecho, vengadas las provincias quitadas a la fuerza, restablecida la independencia de la heroica Bélgica y destruido completamente el militarismo prusiano. La lucha será sangrienta y probablemente larga; pero, dijo, tenemos la confianza en el éxito final. El discurso de Viviani fué interrumpido frecuentemente por entusiastas aplausos. A esto veremos lo que dicen los alemanes.

Los franceses.

Los franceses, según telegrama de Burdeos, fecha de ayer, en sus ataques entre el Mosa y las Argonas se han sostenido en casi todas partes. Últimas noticias dicen que llegaron hasta las alambradas de los alemanes en el saliente suroeste de Forjas y bombardearon el camino de Vandois a Bourreilles. En el resto del frente no hay nada digno de mención. En dirección a Mlava los alemanes intentaron pasar la frontera entre el Vistula inferior y el Pilitza. Durante el día y la noche del 22 los alemanes reconstruyeron todos sus refuerzos para atravesar los ríos Bzura y Ravok, dando violentos ataques en dirección de Mistrzowiec Bolimows y contra el centro de Skarnewice, siendo contenidos por las fuerzas rusas, que resistieron el violento empuje de los alemanes, rechazándoles a sus antiguas posiciones de los ríos con pérdidas considerables. Al Estado Mayor de las fuerzas que operan contra los turcos comunican que las fuerzas otomanas muestran intensísima actividad en dirección a Oity. Los ataques del enemigo en dirección de Sary Kawyysch y Van Fouran fueron rechazados por nuestras tropas, que hicieron numerosos prisioneros en las filas enemigas.

NOTICIAS

Se ha publicado el decreto nombrando canónigo, en la vacante de la Santa Iglesia Colegial de Soria, al prebitero D. Cipriano Calonge Dominguez. —Procedente de Veracruz ha llegado a Cádiz el trasatlántico «Antonio López» con 500 pasajeros. Estos confirman que la situación de Méjico es realmente calamitosa. Las luchas constantes dificultan la vida de los nacionales y hacen punto menos que imposible la de los españoles. —Los comisionados del Ayuntamiento de Pamplona que han gestionado en esta Corte el derribo de las murallas de aquella ciudad han acordado nombrar hijo adoptivo de Pamplona al ministro de la Guerra y dar a dos calles los nombres del Conde del Serrallo y Marqués del Vadillo. —Como el mar causa grandes destrozos en los mientos de la cárcel de Cádiz, se ha dispuesto el traslado de 150 presos de la misma al Castillo de Santa Catalina. La cárcel amenaza ruina. —En la provincia de Orense han caído grandes nevadas que dificultan el tránsito por los caminos y se hallan interrumpidas las comunicaciones. Se ha suspendido el tránsito. La fuerza de caballería que se hallaba de guarnición en la frontera de Portugal ha tenido que alojarse en el cuartel de San Francisco, de Orense, por no poder resistir la crudeza del temporal. —Se han reunido en Barcelona los delegados de las entidades obreras encargadas de la propaganda de las zonas neutrales. Se anuncia un gran mitin. —Anuncian de Tángier que dos europeos, uno italiano y otro español, que se habían dirigido al Oas-el-Akah, fueron secuestrados por indígenas, confiados, sin duda, en obtener una buena suma por el rescate. —El Claustro de profesores de la Facultad de Medicina de Salamanca se ha reunido acordando proceder judicialmente contra el autor de un artículo publicado por el diario «El país» Nueva. —Dicen de la capital de Rusia que han chocado dos trenes alemanes, resultando más de mil muertos y heridos. —El corresponsal de EL AVISADOR felicita las Pascuas a sus lectores, deseándoles una feliz entrada y salida de Año Nuevo. —El día templado: mucho sol. —Suyo afmo.

El Corresponsal.

Obsequio a nuestros suscritores.

Cuantos tengan abonado el importe de la suscripción del año próximo, pueden mandar recoger en esta Redacción el REGALO de EL AVISADOR NUMANTINO consistente en un bonito Calendario de Pared.

Calendario de Pared.

Igual obsequio haremos a quienes efectuen sus pagos dentro del año actual. Esta es la época que más ventajas ofrece al público para suscribirse a EL AVISADOR NUMANTINO puesto que la empresa editora tiene acordado servir gratuitamente durante todo el actual mes de Diciembre el periódico a quienes soliciten ser inscritos en las listas de suscripción por un año y abonen el importe por anticipado; de forma que su abono comenzará a contarse en primero de Enero y recibirán el periódico desde el número siguiente al día en que hagan la suscripción, además de entregarles en el acto un bonito

Calendario de Pared.

En las mismas antes citadas condiciones regalaremos A LOS LABRADORES, a partir del día 15 del corriente, un precioso y utilísimo CALENDARIO AGRICOLA y un taco de calendario americano.

El Calendario Agrícola

contiene consejos para la fertilización en cada mes, equivalencias de las antiguas medidas de todas las provincias, explicación de abonos verdes, de mezclas de abonos, de ensayos, influencias de las labores y abonos en los años de sequía, efectos poco conocidos de los abonos químicos y otras interesantísimas cuestiones.

EL AVISADOR NUMANTINO es el periódico de mayor circulación en Soria y su provincia.

CRÓNICA DEL SUPREMO

LA DOCTRINA DE LA QUINCENA

La Sala 1.ª del Tribunal Supremo viene dictando fallos que se refieren a la Ley de 22 de Julio de 1912. Es importante su doctrina por la novedad que ofrece; promulgada esa nueva Ley de Tribunales industriales para subsanar las deficiencias de que adolecía la de 1908, que quedó derogada y se modificó en punto a procedimiento para la designación de jurados, estableciendo al mismo tiempo normas para evitar la reproducción de inconvenientes que en la primitiva Ley se apreciaron, es de interés conocer la interpretación del Supremo que va fijando la más alta orientación jurídica, precisándola y definiéndola. En una sentencia señala el Supremo el requisito para que prospere el recurso en su forma; es indispensable que antes se formule la oportuna protesta. En otra define el alcance del artículo 45 de la Ley, sentando que no puede dar lugar a recurso en el fondo por ser meramente procesal. En cambio procede el recurso cuando se eliminan del cuestionario preguntas que privan al jurado industrial de elementos ind pensables de hecho que le servirían para hacer las oportunas declaraciones. En otro orden de cuestiones, el Tribunal Supremo declara la irrevocabilidad de las capitulaciones matrimoniales, a no ser que expresamente se hayan reservado los cónyuges el derecho de modificar o alterar sus cláusulas. Sobre impugnación de honorarios se ha resuelto que para reclamar el pago por servicios profesionales ha de tenerse en cuenta el caso práctico que hubiese requerido el servicio prestado, sin que puedan ser atendidos los varios títulos que reuna el reclamante y menos para elegir el más adecuado al efecto de obtener mayor retribución. La Sala 3.ª falla un asunto que interesa a los industriales, no solamente por referirse a una precisión de los comprendidos en la tarifa 1.ª, clase 1.ª, sino también porque fija el valor probatorio de las certificaciones aportadas a los expedientes administrativos y el alcance de la nulidad de los nombramientos de Inspectores expedidos por los Delegados de Hacienda. A los Ayuntamientos afectan dos sentencias de esta quincena. En una se consigna que la conversión en inscripciones nominativas de Deuda perpetua interior de la tercera parte del 80 por 100 de propios, decretada por el artículo 9.º de la Ley de 7 de Julio de 1911, debe hacerse por un valor nominal enteramente igual al importe del respectivo depósito, conforme al Real Decreto de 4 de Marzo de 1913; en la otra, que la providencia del Gobernador confirmatoria del acuerdo municipal de proceder por la vía de apremio contra los que en años anteriores habían desempeñado el cargo de Alcalde, a fin de hacer efectivo cierto alcance de Consumos, recae en asunto de la exclusiva competencia de los Ayuntamientos, pone término a la vía gubernativa y es re-urrible en vía contenciosa ante el Tribunal provincial, que debe juzgar íntegramente del fondo del asunto y de las cuestiones relacionadas con él. Un pleito de gran curiosidad ha resuelto la Sala tercera del Supremo. Se ventilaba el derecho a pensión, correspondiente al Principado de Asturias, del primogénito de Infante D. Carlos, pero la sentencia está sin publicar. Se conoce el resultado desfavorable

REMITIDO

Covalada 22 Diciembre 1914. Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO. Muy señor mío: Ruego a usted la inserción de las presentes líneas encaminadas a hacer público mi sentimiento por haber ofendido el honor de mi convecino Delfín Martínez, sin causa ni molestia para él; y si en explosión de enojo pude despreciarle, sereno y reflexivamente reconozco mi culpa, pues jamás he tenido motivo para poner en entredicho su honorabilidad. Y no dudando que ya que usted, señor Director, por deberes de información resena en sus columnas actos delictivos, me dispensarán el honor de dar acogida a esta retractación por la caballerosidad que entraña. Le anticipa mi gracias y queda de usted atto. s. s. q. e. s. m., CELEDONIO DE MIGUEL.

Arriado de fincas rústicas y urbanas.

En el pueblo y término de Toza moro se arriada una labor, compuesta de 180 yugos de tierra y 36 de valde y monte; y además una casa de labor y dos maderas o enseres raderos de ganado. Para tratar dirigirse a su dueño D.ª D.ª Nisia Lázaro, Calle Mayor, número 12, en Soria, hasta el 21 del actual.

ANUNCIO

COMERCIO DE TOMAS TUTOR

Trévago (Soria). Este antiguo y acreditado establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela que ha hecho gran rebaja de precios en los géneros propios de la estación. Gran surtido en turrones de todas clases, a los precios siguientes: Tarta, a 0'70 pesetas libra; Guirlache, a 0'80; Mazapán de todas clases, a 1'20; de Cádiz y figuritas, a 1'30; pastas de almendra, a 1'20; pastas floras y rosquillas, a 0'80; idem baño blanco, a 1; galletas de todas a clases precio de fábrica. También hay gran surtido en chocolate, café y licores de todas clases. Arroces Amonquili primera, 5 pesetas arroba, a 20 céntimos libra; id. Bomba, a 6'50 arroba, y 30 cts. libra; azúcar superior, a 10 pesetas arroba, y 40 céntimos libra, Cuadrado, a 70 céntimos libra; Pimientos, canelas y demás especias a precios sumamente económicos, así como todos los demás géneros de ferretería, quincalla, tejidos y cordelería. En los géneros pertenecientes al ramo de confitería y pastelería se hará descuento según la importancia del pedido. Precio fijo y ventas al contado.

Teatro Princip I.

Anoche debutó en nuestro coliseo la compañía cómica-dramática que dirigen los primeros actores Sra. Pacheco y Sr. Castilla. Conforme anunciamos el sábado último, la obra elegida para presentarse a nuestro público los artistas del Princip, era la comedia *Mi Papá*, de Arniches y García Álvarez, que, como todas las de este dueto, es una comedia de chistes, unas veces naturales y otras forzadísimo. El asunto es inverosímil, aunque interesante, y los diálogos muy bien distribuidos. La representación fué un acierto y un éxito para la Compañía. La Sra. Pacheco interpretó, habilísima y genial, su papel con gran acierto, revelándose como una distinguida actriz. Ciertamente que no tenía un cargo donde pudiera demostrar su genio de artista; pero la serenidad de su voz y de sus movimientos y toda su intervención en escena fué una promesa de éxitos y triunfos teatrales que entre nosotros adquirirá en otras representaciones. Se distinguieron la Sra. Sánchez, Srta. Abienzo y la Srta. Pacheco (T). No nos sorprendió la excelente interpretación que hizo de *Benavides* el Sr. Castilla, porque ya le conocíamos y considerábamos como un buen actor. Se distinguió como tal desde las primeras escenas de la obra. Muy bien en *Paquito* el Sr. Alpuente, que ha adquirido un verdadero dominio de la escena, prueba evidente de su genio artístico, y acertadísimo el Sr. Tomé. El Sr. Victorero estuvo muy bien en *Purreño*, y acertadísimo en el papel de *Don Víctor* que desempeñó con singular ingenio. El resto de los artistas estuvieron bien, porque es justo advertir que sus papeles no podían dar en la interpretación ningún éxito. Gustaron dos decoraciones estrenadas en esta obra y fué aplaudido el cuarteto del Sr. Gutiérrez. Todas las localidades del teatro estaban ocupadas y en general agradó la compañía y se hicieron elogios de la labor de algunos artistas. Por una peseta entregamos, a la hora de cargarlas, 100 tarjetas de visita, artuluna blanca. Gran surtido en tarjetería fina y tipos modernísimo. Las Heras Hermanos.—Soria,

Ecos y Noticias.

La Noche-Buena.—Este año los partidarios de recorrer las calles con la clásica zambomba y el ruidoso pandero para celebrar con júbilo el natalicio de Jesús se han visto desagradablemente hostilizados por un temporal de viento huracanado que arrastraba la nieve y obstruía el tránsito por las calles, casi totalmente. Se celebró la tradicional Misa del Gallo en todas las iglesias de costumbre; pero fué muy escaso el número de fieles que a ellas asistieron. Acaso fuera la de Santo Domingo de las más concurridas y hubo poco más de treinta personas. Los cafés cerraron muy temprano; mas en ellos se celebró la Nochebuena con verdadera alegría, particularmente en la Amistad, donde el bullicio era extraordinario. La crudeza del tiempo no impidió que algunos *boomistas* recorrieran las calles, zambomba al brazo y tinto a la cabeza, cantando villancicos y *helandose de frío*. No se ha conocido ningún incidente desagradable, que es lo que más interesa para el concepto moral que de nuestro pueblo pueda formarse. Y esperemos a que otro año haga menos frío.

Giro postal.

La Dirección general de Correos está ultimando los reglamentos necesarios para establecer en España el Giro postal Internacional. No podrá inaugurarse este importante servicio con gran amplitud, porque las Cortes, por un equivocado concepto del servicio postal, han aumentado en pequeña proporción el personal; pero desde luego se establecerán dentro del mes de Enero próximo para Italia y Portugal. Conviene que nuestra Cámara de Comercio se dirija al Director de Correos solicitando que ese servicio tan importante se inaugure brevemente con las Repúblicas Sud-Americanas, porque se beneficiarían los intereses y se darían grandes facilidades a nuestros paisanos residentes en aquel continente para la remisión de dinero a sus familias.

Defunción.

Ha fallecido en Renieblas, a edad avanzada, el maestro jubilado y entendido mecánico D. José de Vera, muy estimado en Soria por su acuidad y amor al trabajo. Numerosos hijos de esta provincia recordarán en el finado a su maestro y han de sentir profundamente su muerte. Entre mecánicos, relojeros y fotógrafos era la opinión del Sr. Vera muy respetada, porque sabían que se hallaba formada en el estudio más concienzudo. Descanse en paz y ténganos su familia por adheridos al dolor que tal pérdida le ocasiona.

Temporal.

Continúa el temporal de intenso frío con nieves y grandes heladas. Después de la noche del 24, que hasta ahora ha sido la peor del presente invierno y probablemente de muchos más, hemos tenido dos días de extremada crudeza. El pavimento aparece como un cristal durante todo el día y se han registrado numerosas caídas, aunque, por fortuna, ninguna de ellas ha tenido fatales consecuencias. El temporal de nieves ha dejado intransitables muchos kilómetros de las carreteras de la provincia. La gran cantidad de nieve, amontonada en ventisqueros, ha impedido que muchos peatones y conducciones de correos verifiquen sus enla-

dejando incomunicados totalmente a los pueblos con la capital. Esta mañana han salido todos los coches a la hora oficial y la temperatura se ha modificado con tendencia a mejorar.

Para esta noche se anuncia la representación de Madame Pepita y el juguete Francfort por la compañía que actúa desde ayer en el principal. La compañía tiene una gran confianza en el triunfo con la interpretación de Madame Pepita, que es una de las mejores producciones de Martínez Sierra.

Estado sanitario.—Desde hace algún tiempo vienen presentándose con carácter benigno algunos casos de sarampión en esta localidad. También hay algún caso de difteria. Los enfermos están convenientemente atendidos y su estado, por ahora, no ofrece grandes peligros.

Viajeros.—Han llegado: De Vigo, el catedrático de la Escuela de Comercio, D. Teófilo González, y en viaje de novios, D. Marcelino Pinilla y señora. De Madrid, nuestros estimados amigos D. Felipe del Rio con su distinguida esposa; D. Sotero Llorente Lapuerta, D. José Tudela y D. Blas Taracena. Bien venidos.

El Sub-director en esta provincia de la Sociedad de seguros contra incendios «Celtiberia» domiciliada en Zaragoza, D. Manuel Caño Mouina, nos ha enviado un bonito calendario de los que dicha sociedad regala a sus abonados. Quedamos agradecidos a la atención.

Preparación especial para profesoras de teneuria de libros de Escuelas Normales.—Estudios, 2, 1.ª, Academia. Los artistas del «Teatro Ilusión», instalado en la Plaza de San Esteban para actuar en nuestra capital durante una temporada, se presentaron ayer al público con un magnífico programa de trabajos de ilusión óptica, transmisión de pensamiento y conjuntos.

Fueron muy aplaudidos el director Sr. Valle y la teta Pastor. Por la crudeza del temporal de estos días, el mercado del jueves último no obstante la importancia del día, estuvo desanimado. Fueron muy pocas las ventas realizadas de géneros y artículos de todas clases y las escasas transacciones de trigo se hicieron a 51 reales fanega.

A nuestro distinguido paisano don Manuel de Vicente y Tutor, presugoso jefe de Sección del Cuerpo de Correos, le ha sido concedida por S. M. el Rey, una de las más altas condecoraciones nacionales por sus desvelos y trabajos para la reorganización del servicio de Correos.

Es un motivo de satisfacción para nuestra provincia y sintiendo con sinceridad por nuestra parte, felicítanos cordialmente al Sr. Tutor. Joven muerto.—En la estación de la Raza fue arrollado por un vagón del ferrocarril de Anza, que estaba haciendo maniobras, el joven de 14 años de edad José Martínez, residente en la Colonia Agrícola e Industrial del Duero.

El desdichado joven quedó muerto en el acto; el juzgado de Osmá ha practicado las correspondientes diligencias. Hijo desnaturalizado.—En el pueblo de Piquera, según parte de la Guardia civil al Sr. Gobernador de la provincia, el joven de 23 años de edad Félix Gil Crespo, agredió con un cuchillo a su madre Anastasia Crespo Ruperez, causando una herida en el vientre, que ha sido curada de pronóstico reservado.

Las causas de la agresión ha manifestado Félix que fueron las de haberle reprendido su madre porque pasó fuera de casa la tarde anterior al suceso. Manifiesta la benemérita que es creencia general entre el vecindario de Piquera que tanto la madre como el hijo tienen algo perturbadas las facultades mentales.

Hurto.—Como presunto autor del robo de unas 1.900 pesetas en distintas ocasiones a su vecina María Carretero, ha sido detenido el vecino de Villueta Nicolás de la Orden, de 69 años de edad. Subasta extrajudicial.—De las casas conguas números 56 y 58 de la calle del Collado, juntas o separadas, se verificará el día 4 del próximo enero, a las 12 de la mañana, en la Notaría de D. Felipe Villanueva, en donde se narrarán expuestas los ptegos de condiciones.

El día primero del mes próximo se reunirá en sesión extraordinaria la Junta general de la Sociedad Económica Numantina de Amigos del País, para designar un vocal y un suplente que lleve su representación ante el Consejo provincial de Fomento y emitir su voto a favor de la persona que en nombre de las Económicas de Castilla haya de formar parte del Consejo Superior de Fomento.

Los cueros.—Uno de los artículos relacionados con la ganadería que, seguramente, ha de subir muchísimo en el futuro inmediato, son los cueros. La guerra tiene que haber hecho y hacer en unos y otros países consumo enorme de ellos, para el calzado y correaje de los ejércitos, para guarnes y monturas, que han de dar al traste con las existencias de aquellos países, y con cuanto pueda irles del Extranjero.

Sin ello, el alza en el precio del artículo ha sido general en todas partes, llegando en el mercado de Berlín a tener el aumento del 73 al 77 por 100 en los últimos diez años.

Ferrocarril eléctrico.—A pesar del tiempo crudo que reina, continúa el personal de Ferrocarriles haciendo los estudios del ferrocarril directo, sin que los hayan suspendido con motivo de las actuales fiestas. Dentro de pocos días llegarán a esta capital el ingeniero, sobrestante y ayudante, encargados de estos trabajos.

Vinos y conacs.—VALDESPINO JEREZ. Pídanse en todos los buenos ultramarinos confiterías y cafés. Representante en Soria: D. José Sanz Oliveros. Malas digestiones. Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Turismo Hispano-Americano es obra de propaganda de las bellezas de toda España. El fin de Turismo Hispano-Americano es completamente desinteresado y patriótico. Todos los servicios de Turismo Hispano-Americano son absolutamente gratuitos.

Ultima hora. CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL. MADRID 26 (8 MAÑANA). BUQUE EN PELIGRO. Desde Finisterre el vapor inglés City Of Lincoln radiografió pidiendo auxilio a las autoridades españolas, porque habiéndosele roto el timón y teniendo grandes averías hallábase a punto de naufragar.

Para prestarle socorro salieron buques encontrando al barco inglés en situación muy desesperada. El vapor Rafael logró salvarle y le condujo remolcado hasta Vigo. HAZAÑA DE UN BORRACHO. Comunican de Córdoba que en la plaza de San Lorenzo, a la madrugada, un individuo llamado Manuel Castillejo, completamente embriagado, empezó a cuestionar con su esposa terminando por agredirla infiriéndole varias heridas graves con un cuchillo.

Acudieron varios transeuntes pretendiendo auxiliar a la víctima, y el salvaje les acometió furiosamente matando a Rafael Muñoz, Rafael Fernández y Antonio Jiménez, e hiriendo a otros 17 individuos. Este suceso ha producido enorme sensación. El borracho ha sido detenido. RIÑA SANGRIENTA. En la plaza del Rastro encontráronse anoche dos individuos que estaban enemistados por antiguos resentimientos y se acometieron a navajazos, resultando los dos contentientes heridos gravemente.

Se llaman estos valientes Emilio Gutiérrez y Vicente Almazán. Emilio está gravísimo. INCENDIO. En una barraca de Orihuela, habitada por Luis Gracia y su familia, se declaró violentísimo incendio, que destruyó el edificio y carbonizó a un muchacho de 15 años y a otro de 5.

LA GUERRA DE PORTUGAL. Noticias recibidas de Angola dicen que 230 alemanes llegaron al puesto militar de Huilla pidiendo explicaciones al comandante portugués sobre hechos de escasa importancia que habían ocurrido.

El jefe lusitano se negó a satisfacer las pretensiones de los a emanes intimándoles a que entregasen las armas; a ello se negó el jefe alemán y amenazó al comandante con términos muy violentos; el portugués entonces, vista la hostilidad de sus visitantes mató de un pistoletazo al jefe prusiano y secundándole la guarnición portuguesa fueron atacados los alemanes que huyeron dejando varios muertos, entre ellos dos oficiales.

Después los alemanes sorprendieron la guarnición del puesto de Changá apresando a 20 oficiales, 60 soldados europeos y 60 indígenas y matando a 2 tenientes. Cerca de Huilla fueron apresados 300 alemanes. Se ha acordado enviar a Angola una nueva expedición de 4.000 hombres.

DE HOLANDA. Comunican de Amsterdam que al descender en la costa belga el aviador Deschamps explotó una bomba que llevaba en el aeroplano, hiriendo a 14 personas que se acercaron para auxiliarle.

Anúnciense importantes acontecimientos en la parte de Arras para librar a esta población de la presencia de alemanes. Dicen de Hoberket que desarrollase una miseria espantosa en las poblaciones alemanas adonde llegan numerosos soldados heridos.

El Kaiser y su séquito se dirigen a la línea de fuego. Procedentes de Iser han llegado a Colonia 2.000 heridos, entre los que figuran 200 belgas. DE RUSIA. Las autoridades de San Petersburgo han hecho público que continúa encarnizadísima la lucha en Polonia. Los alemanes continúan avanzando a costa de grandes pérdidas.

Librase actualmente gigantesta batalla en el camino de Varsovia, tomando parte considerables contingentes alemanes que luchan desesperadamente para abrirse paso. Una columna alemana ha sido detenida por el fuego de las ametralladoras blindadas de los rusos.

En los combates de Galitzia resultó aniquilada una división austriaca que cayó en emboscada preparada por los rusos. DE ITALIA. Telegramas de Durazzo afirman que la revolución en Albania contra Essad-Pachá alcanza sangrientas proporciones. Los revolucionarios incendiaron el Palacio y las propiedades de Kodratlazarak; el vecindario de Elbassan abrió la cárcel libertando a los presos políticos y asesinando a los amigos del Pachá.

MADRID, 26 (A LAS 16). INFORMES DEL SR. DATO. El jefe del Gobierno ha despachado con el Rey, permaneciendo largo rato en la Cámara real. Después quedó en el Palacio para acompañar a las mesas del Congreso y del Senado, que presentaron a la sanción de D. Alfonso las leyes últimamente aprobadas; la Comisión del Szcarraga y la del Congreso por el Sr. González Besada.

Sancionó el Monarca 37 leyes. El Sr. Dato salió de Palacio cerca de las dos de la tarde y en la conferencia con los periodistas manifestó que había conversado con D. Alfonso ampliamente informándole de las últimas impresiones recibidas de la guerra.

Las noticias de Marruecos acusan absoluta tranquilidad. El Sr. Dato ha visitado al general Echagüe encontrándole bastante mejorado, y, aunque ya se levanta, tardará unos días en poder salir a la calle.

Niega el Jefe del Gobierno que el jueves asistiera a la misa de Gallo en Palacio, solemnidad que no se celebró por el luto que guarda la familia real.

El Sr. Ugarte marchará esta noche a Cádiz acompañado de los ingenieros del puerto, de los del Servicio hidrográfico y del Jefe del personal para incautarse de las muralias y presenciar los trabajos preliminares del establecimiento del puerto franco. Al día siguiente se dirigirá a Algeciras para visitar e impulsar las obras del puerto.

Después irá a Ceuta a fin de inspeccionar las obras que se están realizando en aquella plaza y, seguidamente, a Málaga, donde inaugurará el pantano del Chorro. Regresará a Madrid el dos de Enero y el día siete saldrá de nuevo para inaugurar los riegos del Alto Aragón, cerca de Tardienta; aprovechará el viaje para visitar el Canal de Cataluña y Aragón.

Una Comisión de aspirantes a policías, aprobados sin plaza, ha visitado al Sr. Sánchez Guerra para rogarle que amplíe el número de destinos. Le contestó el ministro que le era imposible atender el ruego.

ANUNCIOS. Se vende un molino harinero, con casa, y por separado una cuadra, sito a doscientos metros del pueblo de Bilocosa (Soria), y precio de mil pesetas al contado o a plazos, según convenga. Para tratar dirigirse a D. Agustín Postigo García, en Cavanillas de Morón.

AUXILIAR.—Impuesto se precisa en el Ayuntamiento de Burca. Para tratar dirigirse al Secretario del mismo D. Pedro Martínez. 2-3. REGLAMENTO DE QUINTAS. En breve se publicará exhaustivo y comentado, con un completo índice alfabético, equivalencias respecto a la anterior legislación y cuanto tienda a facilitar su manejo, por D. Gregorio P. nzo, Jefe de la Sección de Reemplazos del Ministerio de la Gobernación.

Este libro (350 pesetas) y el anterior del mismo autor que tanta aceptación ha tenido y que contiene las leyes fundamentales y otras disposiciones aplicables a ramo, (550 pesetas) se halla de venta en la librería de Las Heras Hermanos.

Ambas obras figuran en primera línea entre las de su clase y no deben dejar de adquirirlas los encargados de aplicar dichos cuerpos legales ni los particulares que estén interesados en la materia. CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO. DISEÑADO POR LOS PROFESORES Pedro González Ángel Hernández. Rayos X y portátiles para el domicilio del enfermo, pudiendo aplicarse en la misma forma toda clase de corrientes, duchas, baño eléctrico, etc. Instrumental completo para toda clase de reconocimientos y operaciones.

Todos los días, de 10 y 12 a 12 y 1/2 de la mañana, se reciben consultas de enfermedades médico-quirúrgico-tológicas y especialidades. Se hacen operaciones. VADILLA 10, BURGO. Uno de los médicos de este Consultorio permanecerá en BERRA DE DUEÑO los miércoles, jueves y viernes tardes de cada mes en casa de D. Juan Sando, Plaza Mayor, donde reconocerá y tratará a los enfermos que se presenten.—Honorarios módicos.

LA MODERNA. Fábrica de géneros de punto y corsetería DE JOAQUINA GONZALEZ. Canaleja, 16.—SORIA. Todo el que visite este establecimiento encontrará el mejor y más económico de cada mes en casa de D. Juan Sando, Plaza Mayor, donde reconocerá y tratará a los enfermos que se presenten.—Honorarios módicos.

LIBRERIA Y ENCUADERNACION. CLAUDIO ALCALDE. Plaza de Aceña, 16 y Marques del Vellido, 4.—Soria. En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encuentran los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de libros ingleses y del país de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

BAJERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el portuquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos. ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y útiles para obras y clavazón con grandes ventajas. GRAN COLECCION de telas y cribs metálicas, maderas de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grillos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espingas, arboles, estufas, calentadores, calentadores, jarras, bombas para pozos y sorias, e infinitas de artículos que no se detallan por su multitud.

EXPLOSIVOS.—Polvera de excelente clase, mezcla de seguridad, amoníaco, cápsulas etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la sociedad de Explosivos. Precios bien en que algunos establecimientos de esta clase cobran con los médicos que éste para servir al público gratuitamente, por tanto, inspección de la competencia en Soria. Plaza de Aceña, 16 y Marques del Vellido, 4.—Soria.

NO GAL. Se vende la madera de cinco nogueras de grandes dimensiones ya arrancadas a raíz y desbrozadas las ramas, sitas en el molino y 16 m. no de Valderrodilla, cuyos troncos del tronco por su diámetro obtienen 3 25, 3 50, 2 00, 2 40 y 2 85 metros de grueso por 3, 4 y 5 de largo con otros 28 trozos de los citados árboles de 1 50 metros de grueso por 2 50 de largo y 50 procedentes del ramaje de diferentes dimensiones. Todo ello útil y en condiciones de dudar la madera al uso que desee el comprador. Para más detalles y precios dirigirse a su dueño Sr. Serrano Giménez, calle de la Tejera, número 40, Soria, o a su domicilio en Valterro-lla, quien informará. 3-3.

LA MODA ELEGANTE. Ha llegado de Madrid la nueva modista Margarita Bartolomé, discípula de la Academia de María Guerrero. Se hace toda clase de confecciones, tanto hechura sastré como fantasía. Corte esmerado. Ofrece su taller calle Mayor, número 2, segundo.

Pescadería de Cipriano Lafuente. Este acreditado establecimiento tiene abierto despacho en la Plaza de Abastos n.º 6, y ofrece al público excelentes pescados de todas clases, procedentes de los puertos del Cantábrico y de las mejores casas exportadoras, a precios económicos. Se sirven encargos de géneros especiales avisando con alguna anticipación. 2-3 d.

DEPENDIENTE. Se necesita uno, de 23-30 años, bien instruido, formal, con mucha práctica y buenas referencias, para ultramarinos. Darán razón en el comercio de ultramarinos de Eloy Llorente.

Peinadora Zaragoza. Fermina Aparicio, peinadora de moda, ofrece sus servicios a domicilio; especialidad en limpieza de cabezas, peinados y rizados. Avisos, calle de Ferial, número 1 y Peluquería de los Sres. Martínez y Romero. 5-6.

CAFE DEL RECREO. Habé dose encargado del abastecimiento de café el conocido y acreditado industrial JOSE LENGUAS, pone en como inlenio de sus numerosos amigos y del público en general, que ha hecho grandes reformas en sus locales, que le permiten la comodidad y estancia agradable en el mismo, en donde se sirven géneros de la mejor calidad, como asimismo meriendas y cenas a precios económicos y banquetes, previo aviso. No confundirse: Café del Recreo, Marqués del Vellido, número 19. Próximo a la Estación del Ferrocarril.

Enrique Arciniega Cerrada. MEDICO. Enfermedades de la vista, Enfermedades de uñepl y medicina general. NUMANCIA, 28, 2.ª.—SORIA. Consulta de 1 a 3.

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS.

PARA CURAR o ALIVIAR LA TOS. TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU. Pidanse en las farmacias. ASMÁTICOS. usad los CIGARRILLOS y PAPELOS AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea.

SORIA.—Imp., librería y encuadernación de Las Heras Hermanos.—1914.

PASIÓN DE MÚLATO 51. G.—Quién piensa... P.—De esta hecha, ya os miráis casado con mi prima. Pues no hay motivo para tanto. Se me alza el destierro, pero me he aficionado tanto a estas solledades que, si el Ministro no se opone, antes de dos meses volveré a ellas.

G.—Por mi... P.—Mucho tenéis que aligerar para ganarme la partida. Amo la corte, me encanta la vida de Madrid, pero, la verdad, me seduce más la compañía de mi prima. ¿Lo entendéis? G.—Bien claro lo expresáis. P.—Es franqueza de marino. G.—Que por mi parte agradezco. P.—Pero os confieso que yo tampoco tengo segura mi victoria, ni lejos, ni cerca. ¡Esa tristeza de Emilia me preocupa! ¡Y me preocupa a mí, que no me preocupó por nada! G.—Bah! Yo pudiera sacaros de esa preocupación. P.—Hablad. G.—Es un secreto. Se me ha encargado y yo no falta a ese sigilo. Di mi palabra de honor. P.—¡Palabra de honor! No está mal. Pero vamos a ver, querido amigo, decís que sabéis... G.—Todo. Pero he prometido delante de un Notario... P.—¿Un Notario?

ESCENA VIII. PABLO Y GUIMERA. P.—¿Vos también aquí? Ya veo que hay entrada pública y que también habéis logrado la honra de ser recibido por mi prima. Digo esto porque supongo no habréis entrado por el ojo de la cerradura. G.—Yo entro siempre por la puerta principal. P.—¡Lo creo! G.—Me traen negocios muy importantes. P.—¡Ya! Pues yo tengo que daros una buena noticia. G.—¿Buena? P.—Al menos para vos, mi querido y opulento señor de Guimera. G.—No acierto. P.—Vengo a despedirme de mi prima porque me marcho a España. G.—¿Es posible? P.—Ya veis la satisfacción que mi marcha os produce. Lo comprendo. El campo queda libre, la batalla será menos accidentada y el triunfo más probable.

50 NARCISO DÍAZ DE ESCOBAR. rá a consolarse. Necesito volver a plantear el problema. Soy el más paciente de sus adoradores y tarde o temprano lograré mi premio. Es verdad que la gloria no se alcanza sin trabajo.

ESCENA VIII. PABLO Y GUIMERA. P.—¿Vos también aquí? Ya veo que hay entrada pública y que también habéis logrado la honra de ser recibido por mi prima. Digo esto porque supongo no habréis entrado por el ojo de la cerradura. G.—Yo entro siempre por la puerta principal. P.—¡Lo creo! G.—Me traen negocios muy importantes. P.—¡Ya! Pues yo tengo que daros una buena noticia. G.—¿Buena? P.—Al menos para vos, mi querido y opulento señor de Guimera. G.—No acierto. P.—Vengo a despedirme de mi prima porque me marcho a España. G.—¿Es posible? P.—Ya veis la satisfacción que mi marcha os produce. Lo comprendo. El campo queda libre, la batalla será menos accidentada y el triunfo más probable.

Ardiance, Platt & C.---Nueva-York

FÁBRICA DE MÁQUINAS SEGADORAS

Representante en Almazán,

RUPERTO SANZ MARTÍNEZ

(MAQUINARIA AGRÍCOLA EN GENERAL)

Se invita a los labradores y sindicatos agrícolas a que visiten el depósito en ALMAZAN y consulten precios y condiciones.

De 5 máquinas en adelante grandes rebolos, y lo mismo en vertederas.

La Positiva

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO

Collado, 70. Soria.

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO, Collado, 70, encontrará siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo.

El que quiera ir bien calzado y no lezer callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades de calzado hasta el día.

Collado, 70. Soria.

The Empire.

Máquina para escribir que posee las mismas ventajas, mayores garantías en duración y un 40 por 100 de economía en el precio con respecto a sus similares.

Pedir informes a todos cuantos la hayan usado. De venta en la casa Las Heras Hermanos.

Canalejas, 54.

Aguas y lodos minero-medicinales

de Paracuellos de Jiloca (Calatayud)

Estos acreditados venenos minero-medicinales constituyen excelentes remedios curativos en las enfermedades de naturaleza herpética, escrofulosa y sifilítica.

Con los lodos se obtienen evidentes resultados en los infartos ganglionares, afectos reumáticos y eczemas segregantes y torpidos.

Para detalles y venta en la farmacia y droguería de D. JOSÉ MORALES, calle de Canalejas, 6, Soria.

EL FENIX AGRICOLA

Compañía Anónima de Seguros

ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de Noviembre

PESETAS 60.052

Los Madrazo, 34, principal.

Madrid.—Teléfono 3.546.

PULVOGENOL

(Comprimidos del Dr. Cuerva). Calma en el momento LA TOS más fuerte y cura LOS CATARROS por crónicos que sean evitando, por su gran poder antiséptico y antibacterial, LA TUBERCULOSIS. Da excelentes resultados en EL ASMA, RONQUERA, GRIPE y BRONQUITIS.

Caja, con 24 comprimidos, 1 peseta.

EN SORIA: FARMACIA DE D. JOSÉ MORALES ORANTES Canalejas, 6.

MIRANDA, sastrer.

VALLADOLID

ULTIMAS NOVEDADES EN GENEROS DEL REINO Y EXTRANJERO.—VISITA ESTA CAPITAL CUATRO VECES AL AÑO. DIRECCION: BUQUE DE LA VICTORIA NÚMERO 22 VALLADOLID

NO MAS COLORES PALIDOS

MUERA LA ANEMIA

Salud completa tomando las Píldoras españolas Pin de venta en la farmacia de Morales.

Advertisement for 'CARRERA DE COMERCIO Y PREPARACIONES ESPECIALES' featuring a portrait of a woman and text about business courses and stenography.

Advertisement for 'Anisosa' and 'SOLUCION BENEDICTO' by Dr. Benedito, describing medicinal properties for various ailments.

Advertisement for 'Camilo Sainz' wool products, highlighting quality and awards.

Advertisement for 'GRAN FABRICA DE CHOCOLATES DE LOS SEÑORES HIJOS DE ISIDRO AGUIRRE' from Las Bargas.

Advertisement for 'Gregorio C. Acebes' dental services, featuring an illustration of a dental procedure.

Advertisement for 'EL PROGRESO ZAPATERIA DE Juan Lapuente Muriel' in Soria.

Advertisement for 'La Unión y el Fenix Español' insurance company, mentioning 40 years of existence.

Advertisement for 'Escorias Thomas' and 'Otto Medem' fertilizers, including a star logo and product details.

Advertisement for 'Parador de Domingo las Heras' in Soria, offering accommodation and dining.

Advertisement for 'DEPOSITO DE VINOS TINTOS, CLARETES Y RANCIOS' and 'BARR' in Soria.

Advertisement for 'EL ASPERON' and 'BALSAMO TROPICAL' medicinal products.

Advertisement for 'NO TE MUERAS SIN VER MADRID' travel agency, listing itineraries and services.

Advertisement for 'COMBINACIONES MUTUAS' and 'TURISMO HISPANO-AMERICANO'.

Advertisement for 'BOLETIN DE SUSCRIPCION' and 'TURISMO HISPANO-AMERICANO'.

52 NARCISO DIAZ DE ESCOBAR. G.—Cuando la escritura de venta se halle firmada, entonces... P.—¡Ha! ¡Comprendo! ¡Comprendo! G.—¿Como? P.—¡Dadme un abrazo, señor de Guimera! (Sabe mi partida, vende sus bienes y se viene a España)... ESCENA IX DICHOS Y AMERICA

PASIÓN DE MULATO 49. S.—Mucho he padecido, pero este instante lo compensa todo... ESCENA VII PABLO Y SU CRIADO. P.—No está aquí mi adorada prima. La esperaré. Cosa harto difícil se va poniendo el lograr verla...

Advertisement for 'CAPES DE LA COMPANIA COLONIAL' and 'ONCE PUERTO RICO'.